Конспект урока литературного чтения в 3 «В» классе.
Тема: Ю. Яковлев «Полосатая палка»

Цель: Формирование нравственных убеждений.
Задачи: научить объяснять поведение персонажей, определять их внутреннее состояние, развивать внимание к смыслу слова в контексте литературного произведения;
Развивать умение высказывать своё личное мнение;

развивать умение составлять план произведения, определять главную мысль в каждой части, делать выводы из прочитанного;

развивать умение читать текст по ролям;
расширять словарный запас детей, развивать грамотную устную речь;

воспитывать уважительное отношение к людям с ограниченными возможностями, уважение к старшим, 

Оборудование: Мультимедийное оборудование, карточки для групповой и индивидуальной работы.
Технология критического мышления: метод стопов. кластер, корзина идей.
Ход урока.

	1. Орг. момент. Знакомство с классом.

- Здравствуйте, ребята. Меня зовут Оксана Алексеевна. Я проведу урок литературного чтения.

2. Актуализация знаний.

- С каким рассказом познакомились на прошлом уроке с Ольгой Вячеславовной?

+Полосатая палка

-  Кто автор?

+Юрий Яковлев.

Слайд с портретом. 

Яковлев Юрий Яковлевич (1922 – 1996) - писатель и сценарист, автор книг для детей. Основная тема его произведений – жизнь школьников, почитание памяти героев, поисковые отряды, авиация и «штурм небес», сценическое искусство, дружба между человеком и животным. Юрий Яковлевич является сценаристом таких мультфильмов, как «Умка», «Умка ищет друга», «Мальчик  с коньками» и многих других.

- Что интересного для себя узнали?

+Ответы детей.

- Поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями об этом рассказе. Можно начать со слов: 

Слайд  со словами  

Я думаю… Мне понравилось… Мне не понравилось… Я был впечатлен… Меня возмутило… У меня возник вопрос… 

+Высказывания детей (3 мин)

 - Предположите, какова будет тема нашего сегодняшнего урока?

(Если скажут новое произведение, то можно заинтриговать тем, что сегодня они побывают в другой роли, не читателей-слушателей, а читателей-критиков, анализирующих произведение.)

+Ю Яковлев «Полосатая палка» анализ произведения.

Слайд с темой урока

3. Работа по теме урока.

 - Откройте учебники на стр. 68. 

- Как удобнее работать с таким объемным произведением? 

+Поделить на части.

 - Посмотрите на доску. Это виртуальная корзина, в которую вы будете складывать ваши предложения. А предложения – это события, которые происходили в рассказе. Поработайте в парах. На партах у вас чистый листок бумаги. В течение 2 минут подумайте и напишите, какие основные события происходили в рассказе.

 +Работа в парах.

 - Давайте проверим ваши работы.

Работа со слайдом с корзиной.

(В корзине должны появиться следующие предложения.)

1 Поведение Мишки до появления палки.

2 Разговор со старушкой.

3 Воспоминание о встрече со слепым.

4 Решение избавиться от палки.

5 Возвращение на перекрёсток.

6  Поиски слепого. 

- Итак, работаем с 1 частью. Прочитайте её, пожалуйста.

+Чтение отрывка (2-3 мин) до слов «Обычно он расхаживал…»

- Опишите, как вы представляете Мишку. 

Кластер о Мишке. Учитель объясняет суть приема, начинает работать на доске. После каждой части по 1 ученику у доски дописывают слова к кластеру.

- Почему он так поступал?

+Ему всё сходило с рук.

- Почему был уверен в своей безнаказанности?

+Умел нащупывать слабые места взрослых и пользовался с выгодой для себя.

- Какой девиз по жизни выбрал Мишка?

+ Лучшая оборона – наступление.

- От кого  ему надо было обороняться?

+От тех, кого сам и обижал.

- Он хотел иметь свой герб. О чём это говорит?

+Чувствовал себя выше остальных…

- А что думают о нём люди? Какие чувства он вызывает у других людей?

Слайд с таблицей

 - Посмотрите на слайд. Здесь вы видите таблицу и слова. Вам нужно правильно расставить слова в столбики. Чувства мамы, учителей, дворника.

(Потом проверить)

-  Давайте подведём итог этой главы. Пользуясь схемой на доске и таблицей на слайде, расскажите о поведении Мишки до появления палки.

+Ответы детей.

4. Физкультминутка. (Комплекс упражнений для всех групп мышц)

Под музыку из мультфильма «Умка». 

- Почему я выбрала именно эту музыку?

+ Автор сценария мультфильма Юрий Яковлев.

5. Работа по теме урока.

Продолжаем работать над 2 частью. Почитайте её (до слов «Старуха ушла»…) (2-3 мин)

- Найдите в тексте и прочитайте слова, которые характеризуют Мишку. 

+Постоянно в напряжении, всегда готов кого-то обидеть. (Дополняем кластер о Мишке)

- Почему палка приводила Мишку в восторг? Прочитайте.

- Что такое булава? Для чего она использовалась? (Слайд с рис. Булавы)

+ Для защиты от врагов.

- А как палку использовал Мишка? Прочитайте.

- Почему слова старушки вцепились в Мишкины мысли?

+Любопытство, настырность, наглость, желание чтобы последнее слово было за ним…

- Ребята в этой части много непонятных слов. Пользуясь словарями из учебника, своим жизненным опытом давайте соотнесём слова с их значением. (Слайд со словарными словами)

- Как итог работы с этой частью давайте прочитаем по ролям со слов «На пути ему попалась старуха…». Сколько действующих лиц потребуется?

+Три: автор, Мишка, старуха.

- Прочитайте про себя, мысленно распределяя роли.  Чтение отрывка. Выставление оценок.

 Прочитайте 3 часть рассказа («Воспоминание о слепом»)

- Почему человек привлёк внимание Мишки?

- Предположите, почему он не двигался?

+Потерял ориентацию в пространстве…

- Хотел ли Мишка причинить вред человеку?

+  Хотел! Только не знал, что он слепой.

- Предположите, что почувствовал слепой человек, когда у него отобрали палку?

- Давайте посмотрим презентацию про то, как слепые люди ориентируются в пространстве.

-(Просмотр презентации 2 мин)

Итог работы с событием -  заголовок и новые слова о Мишке.

6. Домашнее задание. (на выбор)

Выразительное чтение тех частей, которые разобрали, пересказ той части, которая особенно запомнилась, написание мини – сочинения о Мишке по этим 3 частям.

7. Рефлексия. 

Работа с таблицей «оценка урока»

Просмотр кластера о Мишке. Какой он герой?

Может ли что-то измениться в др. частях? Какова будет тема следующего урока по этому произведению?

Оценка урока


	Орг. момент

- познакомиться с детьми, организовать детей на урок, создать эмоциональный настрой на урок.
2. Актуализация знаний

- выдвигается проблема, выясняется отношение детей к прочитанному рассказу, развивается умение свободно высказывать свои мысли.

- дети сами озвучивают тему и цель урока.
3. Работа по теме урока.

Через анализ ситуаций, происходящих в рассказе, проводится работа по делению текста на части, выявления главной мысли каждой части и озаглавливание её.

- Закрепляются навыки коллективной работы;

- через приёмы технологии критического мышления кластер, корзина идей, выстраиваются логические цепочки, которые показывают характер героя и отношение людей к нему.

4. Физкультминутка

Релаксация, снятие напряжения со всех групп мышц.

5. Закрепляется умение работать с текстом: 

Ориентироваться в тексте, читать по ролям, работать со словарными словами, расширять свой словарный запас.

Привлечь внимание детей к жизни людей с ограниченными возможностями  (рассказать об Учебно-производственном предприятии Всероссийского общества слепых)
- плели канаты, складывали папки-скоросшиватели, делали фильтры для автомобилей.

Азбука Брайля

Интегрированное и разноуровневое задание.

Акцентировать внимание на конечных результатах учебной деятельности обучающихся на уроке





